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गरुुवार, किनांक 24 मार्ा, 2022 को उत्तर किए र्ाने हेतु 

नवीकरणीय ऊर्ाा उपकरणों का ववननमााण 
3552. श्री र्गुऱ ककशोर शमाा: 
  श्रीमती गीता कोडा: 
  श्रीमती रीती पाठक: 
  श्री किऱीप शइकीया: 
  श्री रमेश र्न्द्र कौनशक: क्मा नवीन और नवीकरणीय ऊर्ाा भंत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक: 
(क) क्मा सयकाय ने नवीकयणीम ऊजाा उऩकयणों की घयेरू ववननभााण ऺभता/साभर्थमा को फढाने के नरए कदभ 

उठाए हैं; 
(ख) मकद हां, तो तत्संफधंी ब्मौया क्मा है; 
(ग) क्मा सयकाय का घयेरू ववननभााण ऺेत्र को सहामता प्रदान कयने के नरए कभ रागत ऩय ववत्त उऩरब्ध कयाने 

का ववचाय है;  
(घ) मकद हां, तो तत्संफधंी ब्मौया क्मा है; 
(ङ) क्मा सयकाय ने अनुसंधान औय ववकास को फढावा देने के अरावा घयेरू ननजी कंऩननमों की वैश्विक 

प्रनतस्ऩधाात्भकता भें सुधाय कयने के नरए कोई कदभ उठाए हैं; औय 
(च) मकद हां, तो तत्संफधंी ब्मौया क्मा है? 

उत्तर 
नवीन और नवीकरणीय ऊर्ाा एवं ववद्यतु मंत्री 

(श्री आर.के. नसंह) 

(क) औय (ख): सयकाय ने अऺम ऊजाा उऩकयणों की स्वदेशी ननभााण ऺभता/साभर्थमा को फढाने के नरए कई कदभ 
उठाए हैं, जसेै: 

(i) इऱेक्ट्रॉननकी और सूर्ना प्रौद्योनगकी मंत्राऱय की सशंोनित ववशेष प्रोत्साहन पैकेर् योर्ना (एम-नसप्स): इस 
मोजना भें ऩूंजीगत व्मम के नरए सश्वब्सडी दी जाती है - ववशेष आनथाक ऺेत्रों (एसईजेड) भें ननवशे के नरए 
20 प्रनतशत तथा गयै-ववशेष आनथाक ऺेत्रों भें ननवेश के नरए 25 प्रनतशतय मोजना भें आवेदन प्रात क कयने 
की नतनथ 31.12.2018 तक थीय इस मोजना भें अन्म के साथ साथ सौय ऩीवी सेर, सौय ऩीवी भॉड्मूर, 
ईवीए, फैकशीट औय सौय ग्रास के नरए प्रोत्साहन शानभर थेय 

(ii) अऺय ऊर्ाा ऺेत्र में सावार्ननक खरीि में 'मेक-इन-इण्डडया' को वररयता: 'सावाजननक खयीद (भेक इन 
इंकडमा को वरयमता) आदेश' के कामाान्वमन के जरयए सयकाय/सयकायी संस्थाओ ं के नरए स्वदेशी रूऩ से 
नननभात सौय ऩीवी भॉड्मूरों औय स्वदेशी रूऩ से नननभात सौय इन्वटायों की खयीद तथा उऩमोग को अननवामा 
ककमा गमा हैय 

(iii) स्विेशी सामग्री की आवश्यकता (डीसीआर): नवीन औय नवीकयणीम ऊजाा भंत्रारम (एभएनआयई) की कुछ 
वताभान मोजनाओं नाभत: सीऩीएसमू मोजना चयण-II, ऩीएभ-कुसुभ तथा निड संफद्ध रूपटॉऩ सौय कामाक्रभ 
चयण-II के अन्तगात, श्वजनभें कक सयकायी सश्वब्सडी दी जाती है, स्वदेशी स्रोतों से सौय ऩीवी सेरों तथा 
भॉड्मूरों को प्रात क कयना अननवामा कय कदमा गमा हैय 

(iv)  सौर पीवी सेऱों और मॉड्यूऱों के आयात पर बनुनयािी सीमा शुल्क ऱगाना: सयकाय ने कदनांक 
01.04.2022 से सौय ऩीवी सेरों औय भॉड्मूरों के आमात ऩय फुननमादी सीभा शुल्क (फीसीडी) रगाने की 
घोषणा की हैय 



(v) उच्र् िऺता के सौर पीवी मॉड्यूऱों के नऱए उत्पािन से र्डुी प्रोत्साहन (पीएऱआई) योर्ना: एभएनआयई 
ने सौय भॉड्मूरों के ववक्रम ऩय उत्ऩादन से जडेु प्रोत्साहन (ऩीएरआई) प्रदान कयके उच्च दऺता के सौय 
ऩीवी भॉड्मूरों की सभेककत ननभााण इकाइमों की स्थाऩना के सहामताथा 4,500 कयोड रुऩए के ऩरयव्मम के 
साथ उत्ऩादन से जडुी प्रोत्साहन मोजना "याष्ट्रीम उच्च दऺता सौय ऩीवी भॉड्मूर कामाक्रभ" के नरए मोजना 
कदशाननदेश जायी ककए थेय ऩात्र सपर फोरीदाताओं को आवकंटत धनयानश की सीभा तक (अथाात 4,500 
कयोड रु. के वताभान मोजना ऩरयव्मम) आवटंन ऩत्र जायी ककए गए हैंय कदनांक 01 पयवयी, 2022 को फजट 
2022-23 भें 19,500 कयोड रु. के अनतरयक्त ऩरयव्मम की घोषणा की गई हैय 

(vi) पवन ऺेत्र में स्विेशी ननमााण को प्रोत्साहन: सयकाय ने भॉड्मूरों तथा ननभााताओ ंकी संशोनधत सूची की 
एक प्रणारी फनाई है तथा केवर ऩवन ऊजाा ऩरयमोजनाओं के नरए सूचीफद्ध ननभााताओ ं द्वाया नननभात 
उऩकयण का ही उऩमोग ककए जाने की अनुभनत हैय इसभें मह बी अननवामा ककमा गमा है कक हफ औय 
नेसर एसेंफरी/ननभााण सुववधा बायत भें ही होनी चाकहएय 70 प्रनतशत से अनधक उऩकयण बायत भें नननभात 
ककए जात ेहैंय 

(ग) औय (घ): बायत भें बायतीम अऺम ऊजाा ननभााण ऩारयतंत्र को फढावा देने के नरए, एभएनआयई के ननमंत्रणाधीन 
एक सीऩीएसई, बायतीम अऺम ऊजाा ववकास संस्था (इयेडा) ननभााण सुववधाओ ंकी स्थाऩना के नरए एक 
ऋण प्रदान कयती हैय 

इसके अरावा, एभएनआयई, बायत सयकाय ने अऺम ऊजाा उऩकयण के स्वदेशी ननभााण को प्रोत्साकहत कयने 
के नरए कई उऩाम ककए हैंय कुछ उऩाम उक्त (क) के उत्तय भें कदए गए हैंय 

(ङ) औय (च): एभएनआयई ने ऐसे सौय ऩीवी भॉड्मूरों के ववक्रम ऩय उत्ऩादन से जडेु प्रोत्साहन (ऩीएरआई) प्रदान 
कयके, उच्च दऺता के सौय ऩीवी भॉड्मूरों की ननभााण इकाइमों की स्थाऩना के सहामताथा 4,500 कयोड 
रुऩए के ऩरयव्मम के साथ उत्ऩादन से जडुी प्रोत्साहन मोजना "याष्ट्रीम उच्च दऺता सौय ऩीवी भॉड्मूर 
कामाक्रभ" के नरए मोजना कदशाननदेश जायी ककए थेय मह मोजना देश भें नवीनतभ अत्माधुननक सौय ऩीवी 
ननभााण प्रौद्योनगककमां राने भें सहामता प्रदान कयती है, क्मोंकक सौय ऩीवी ननभााताओ ंको अनुसंधान औय 
ववकास भें अनधक ननवेश कयने के नरए प्रोत्साकहत ककमा जाता है, ताकक अनधक दऺ औय कटकाऊ सौय 
ऩीवी भॉड्मूरों का ननभााण ककमा जा सके औय रागत कभ कयने के नरए अन्म नवोन्भेषी तकनीकी उऩाम 
बी ककमे जा सकें य 

इसके अरावा, एभएनआयई देश भें स्वदेशी प्रौद्योनगकी ववकास तथा नवीन औय नवीकयणीम ऊजाा के 
उत्ऩादन को सुगभ फनाने के नरए ववनबन्न अनुसंधान संस्थानों औय उद्योग के भाध्मभ से "अऺम ऊजाा 
अनुसंधान औय प्रौद्योनगकी ववकास कामाक्रभ" मोजना भें सहामता कयता हैय एभएनआयई उद्योग के सहमोग 
से अनुसंधान औय प्रौद्योनगकी ववकास प्रस्तावों को फढावा देता है तथा सयकायी/गयै-राबअजाक अनुसंधान 
संगठनों को 100 प्रनतशत तक औय उद्योग, स्टाटा-अऩ, ननजी संस्थानों, उद्यनभमों औय ननभााण इकाइमों को 
50-70 प्रनतशत तक ववत्तीम सहामता प्रदान कयता हैय इस मोजना के नरए वऩछरे तीन वषों भें 62.47 
कयोड रु. की यानश का व्मम ककमा गमा हैय 

वषा-वाय ब्मौया ननम्नानुसाय है: 
वषा व्यय करोड रु. में 

2019-20 15.00 
2020-21 36.47 
2021-22 11.00 

***** 


